

标注〔B〕

惠市商案〔2023〕第3号

## 对惠州市政协十三届二次会议 第2023019号提案的答复

民盟市委委员赵敏：

您提出的《关于深入实施区域协同发展行动，促进我市招商提档增效的建议》收悉，现答复如下：

### 一、主要成效

我市抢抓“双区”和两个合作区发展战略机遇，坚持制造业当家，集中力量加快建设石化能源新材料和电子信息两个万亿级产业集群，积极培育生命健康产业集群长足发展，2021年跨入“万亿工业大市”行列。近年来，惠州产业发展依托与深圳区域合作，产业协同，正威、创维、信利康、天安数码城、首航、同方等一批深圳企业纷纷落子惠州，抢占发展商机。惠州全力推动高质量发展，打造大产业、构建新格局，掀起“大招商、招大商”热潮，世界石化巨头埃克森美孚、中海壳牌、恒力PTA等大项目先后落地，并持续增资扩产，推动我市呈现新气象、取得新成效，为全市招商引资工作创造了良好条件。

（一）招商引资情况：2021年至2023年4月，全市招商

引资项目共1846宗，投资总额7356亿元。其中，对深招商引资项目共724宗、占比39%，投资总额2127亿元、占比30%。

（二）“3+7”园区情况：2022年，“3+7”工业园区完成基础设施投资245亿元；供地类工业项目新签约162宗，计划投资额1170亿元；已供地项目新开工项目104宗，计划投资额767.7亿元；新投产项目73宗，达产后预计可新增产值711亿元；实现规上工业总产值7304亿元，同比增长12.2%，占全市规上工业产值66%。其中，7个千亿级园区实现规上工业总产值2061亿元，同比增长7.7%；实现工业增加值447亿元，同比增长5.9%。

（三）工业标准厂房招商情况：2022年我市工业标准厂房招商入驻240万平方米，未来三年将推出1000万平方米的工业标准厂房供应。

## 二、主要工作

（一）实施招商“一把手”工程。市委、市政府主要领导亲自抓招商，定期听取招商引资工作汇报，研究部署招商引资工作，亲自带队赴深圳考察龙头企业，到深圳福田区、龙岗区，扎实推进深惠区域协作。为认真落实全省高质量发展大会部署，2023年2月28日，由市委、市政府主办，惠州市商务局承办的以“湾区约惠 共赢未来”为主题的“2023惠州招商大会”成功举办，活动规格高，在粤港澳大湾区影响巨大，有效提高惠州知名度和美誉度。

（二）巩固对深招商“基本盘”。一是驻点招商。为承接深圳的优质外溢产业资源，主动接受深圳创新辐射带动，

2018年6月开始，市商务局在深圳市设立了惠州市招商办公室，与各县（区）驻深招商工作组联合招商。2020年1月，惠城区、仲恺高新区在深圳单独设立对深招商办公室。二是举办系列招商活动。2018年以来，我局及各县区先后在深圳共举办了近20场招商推介会。特别是2021年在深圳举办了深圳—惠州产业协同创新对接交流会，2022年举办惠州市制造业平台分享会、乡村振兴项目对接会等系列招商推介活动。三是强化与深圳商协会对接。借助深圳商协会资源优势，深化与深圳外商投资企业协会、广东高科技产业商会等机构的联合招商工作，搭建深惠资源共享和信息互动平台。

（三）加强园区合作“促转移”。深化博罗县与深圳福田区，惠东县、龙门县与龙岗区对口协作，探索“总部+基地”、“研发+生产”的招商引资新模式，推动实现“生产异地化、待遇同城化”合作方式，吸引深圳优质企业来惠投资。积极推动惠东县的产业转移工业园、惠州新材料产业园，博罗县的博罗智能装备产业园、博罗产业转移园粤港澳大湾区（惠州）数据产业园，龙门县的惠州产业转移工业园等作为主要承载产业有序转移的工业园区建设，全力促进区域协调发展。

（四）加快建设资源要素“强磁场”。为做强做优“3+7”工业园区，市工信局制定园区建设投融资方案，用足用好专项债、政策性金融工具等资金，鼓励国有企业参与园区建设，加快园区征地盘整和基础设施建设，落实区域评估。“3+7”园区基础设施建设预计未来三年累计投资超650亿元。大力实施制造业高质量发展三年行动，计划市级财政三年累计投

入38亿元支持制造业发展，坚持每年新增建设用地指标70%以上用于工业，每年推出工业用地1万亩以上。对经认定为优先发展产业项目，按照评估单价的70%计算起始价。

（五）不断优化宜居宜业“软环境”。持续推动政务服务从方便行政管理，转向方便群众和企业办事，让广大企业时刻感受到贴心服务。在市政数局一楼大厅建立惠州投资服务总窗口，设立投资服务热线，聘请15位在企业、行业等各界具有较大影响力的知名人士、业界大咖担任招商顾问，高效服务企业来惠州投资。建立企业诉求快速响应机制，创新开展服务企业“直通车”活动，做到“有呼必应、无事不扰”。

（六）提高项目服务管理“全流程”。为全力促进工业项目尽早开工和投产，市工信局成立了县区工作专班，由各局领导带队每周深入县区一线和企业现场，及时掌握项目在招商、开工、投产等环节存在的问题，现场协调有关县区、部门予以解决，推动园区不断提升营商环境的和服务水平。指导各园区全面梳理现有企业情况，明确主导产业，遴选1-2家链主企业，围绕“链主”企业编制招商图谱、招商计划，精准招引延链补链强链项目，推动产业集群化发展，打造特色园区。

（七）加大人才落地“吸引力”。2022年，市县相继出台了《惠州市高层次人才认定评定和举荐办法（试行）》等一系列人才配套政策文件，缩小了与珠三角其他城市的扶持力度差距。如：给予非行政机关、非参公管理单位、非个体工商户新引进的45周岁以下博士研究生享受20万元安家补贴，

专业技术人才享受30万元安家补贴等。

（八）全面夯实优化营商环境“组织力”。成立由市委、市政府主要领导担任双组长的市全面优化营商环境领导小组和13个由各分管市领导担任小组长的专题工作组，配套建立专题会议、工作组织调度、监督检查、宣传推广等制度，全力强化营商环境组织领导。先后出台《惠州市2022年优化营商环境工作清单》等系列措施，推动全市营商环境评价指标持续提升。推广实施“带方案出让”等机制，实现工业项目“摘牌即动工”。推动“一网共享”、“一码通管”等，实现审批管理系统“数字化”。

### 三、下一步重点工作

我市将扎实推进与大湾区核心城市协同联动发展，全面助力招商提档增效。重点抓好八项工作：

一是抓项目引进，打造深圳创新资源承载地。抢抓深圳创新资源，发挥驻深办公室“桥头堡”作用，加强对深圳工业园区扫楼式拜访，举办中小型专场招商推介活动，储备一批目标意向项目。围绕“链主”企业招商，推动TCL、德赛、亿纬、壳牌等本地“链主”企业集群式招商，挖掘产业链上下游在深资源，做到“服务好一个，引进来一批”。实施产业空间拓展，加大闲置标准厂房利用，推动深圳中小配套企业入园租用标准厂房，推动形成对深项目成片、产业成链、企业成串的良好发展态势。

二是抓交通互联，打造便捷高效的出行环境。完善跨区域交通规划对接，落实大湾区城市综合交通“十四五”规划和

深圳都市圈发展规划，重点推动深莞惠交通基础设施布局整体谋划。持续推动惠州港扩能升级，加快融入大湾区世界级港口群，探索惠州港与盐田港、莲塘口岸、香港港联动协同发展模式，推动惠州港由产业港向产业港和贸易港并重。

三是抓产业联动，夯实产业链招商基础。大力引进深圳龙头企业、新兴企业，实施大项目带动战略，推进制造业产业链供应链上下游对接合作模式，形成深惠产业紧密协作关系，夯实“以商引商”基础。探索支持港澳企业在惠州发展和转型升级有关政策，推动惠港、惠澳企业联动协作发展。积极参与粤港澳大湾区中医药高地建设，与国内外中医药大型企业合作，争取国家级健康相关产业项目落户惠州。

四是抓创新联动，打造科技项目惠州孵化地。主动参与大湾区国际科技创新中心建设，建设大湾区能源科技创新中心。深度对接广深港澳科技创新走廊，深化与港澳地区高校合作。在深圳罗湖区设立驻深孵化器，承担港澳项目孵化工作。深度参与粤港澳大湾区高水平人才高地建设，深化实施“惠”聚优才工程，加快引育一批科技创新人才、技术技能人才、青年大学生。

五是抓改革联动，打造一流营商环境。对标深圳等大湾区核心城市实施营商环境对标提升行动，出台《对标提升营商环境促进产业转移行动方案》，建立和深化各县区与深圳营商环境对口帮扶长效机制，推动全市政务办事标准和服务质效与深圳市全面接轨。

六是抓平台联动，打造招商项目承接载体。推进“3+7”

产业园区扩容增效，积极打造承接大湾区产业转移平台，推动7个县区千亿级园区打造县域优势特色产业集聚区。深度参与大湾区产业分工与协作，主动承接产业转移，重点依托惠东、博罗、龙门3个产业转移园。

七是抓交流合作，打造大湾区优质生活圈。积极开展大湾区文旅商贸交流合作，举办文化艺术、旅游商贸、中医药传承等各类交流活动。引导和支持企业到“一带一路”沿线国家开拓业务。全力支持香港贸发局在惠设立港商服务站，帮助港商企业对接资源。便利港澳居民在惠州就业生活，推进湾区标准和认证、职业资格认可、科研人才迁入等工作。

八是抓好项目服务，打造数字化“惠帮办”服务。吸收各县（区）在帮办代办工作上亮点工作和经验做法，在原来“惠帮办”工作的基础上，搭建群众、企业与帮代办在线便捷沟通渠道，提供全链条、保姆式、个性化精准服务，助推重大项目快审批快投产，助力营商环境改革优化。

惠州市商务局

2023年6月27日

联系人及电话：庄洁菲 22224647